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Постановка проблеми. Соняшник є однією із най-
рентабельніших культур в Україні та Світі. За умови 
дотримання технологій вирощування він може забезпе-
чувати прибуток до 80 % і більше [1]. Для створення висо-
копродуктивних гібридів необхідною умовою є вивчення 
поширеності, розвитку і шкідливості основних хвороб 
цієї культури, вивначення видового складу патогенів 
і оптимізація заходів захисту від хвороб [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині на 
соняшнику зареєстровано та описано понад 80 захво-
рювань різної етіології [3], 40 із них трапляються на посі-
вах цієї культури в усьому Світі. Найвищу шкідливість 
мають лише деякі із них, і у їх числі несправжня борош-
ниста роса. Аналізуючи літературні дані, можна зробити 
висновок, що серед облігатних хвороб на соняшнику 
пероноспороз посідає основне місце в усьому Світі 
[4, 5, 6, 7, 8, 9].

Plasmopara helianthi Novot. f. helianthi (синонім –  
Plasmopara halstedii (Farl.) Berl. & De Toni in Sacc.) 
Хвороба поширена в усіх зонах вирощування культури. 
Найшкідливішою вона є в Лісостепу та північній частині 
Степу. Шкідливість несправжньої борошнистої роси 
полягає в зрідженні посівів соняшнику, втраті асиміля-
ційної поверхні в результаті відмирання уражених лист-
ків, що спричинює різке зменшення розміру кошика, 
кількості в ньому сім'янок, суттєве зниження маси 
1000 насінин, зниження їх посівних і технологічних яко-
стей. Недобір урожаю, залежно від інтенсивності ура-
ження рослин, може становити 0,3–0,8 т/га [10]. 

Оцінка стійкості соняшнику до несправжньої 
борошнистої роси з урахуванням фізіологічних рас 
патогена проводиться в лабораторних умовах. Для 
цього в Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 
розроблено експрес-метод оцінки стійкості соняшнику 
до несправжньої борошнистої роси [11], який дозво-
ляє щорічно оцінювати стійкість 3–10 тис. селекційних 
зразків. Імунні зразки залучають у селекційний процес 
для створення гібридів соняшнику, генетично захище-
них від цієї високошкідливої хвороби. Для остаточної 
оцінки стійкості перспективного селекційного мате-
ріалу соняшнику до несправжньої борошнистої роси 
в доповнення до лабораторної оцінки використовують 
польовий інфекційний фон. Створюють його осінню 
шляхом внесення перед оранкою в ґрунт подрібнених 
уражених рослинних решток (1,5–2 кг на 1 м2), які вно-
сять на ділянці з монокультурою соняшнику кожного 
року [12].

Мета. Провести скринінг зразків соняшнику за стій-
кістю до несправжньої борошнистої роси для їхнього 
подальшого використання у селекції та насінництві.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводили в 2021–2024 рр. у науковій сівозміні Інституту 
рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН, яка розташована 
в Харківському районі Харківської області в північ-
но-східній частині Лівобережного Лісостепу України.

При обліках ураження рослин несправжньою борош-
нистою росою в польових умовах використовують стан-
дартні фітопатологічні методики визначення поширено-
сті хвороби, коли визначають відсоток уражених рослин 
від загальної кількості облікових [13].

Стійкість кожного зразка встановлювали за показни-
ками розповсюдженості хвороби та інтенсивністю роз-
витку хвороби, використовуючи загальноприйняті фор-
мули [16].

Розповсюдженість хвороби – це кількість хворих рос-
лин (органів), виражене у відсотках. Для її визначення 
використовували формулу: 

P
n

N
%= 100 ,  

де P – розповсюдженість хвороби (%);
N – загальна кількість рослин у пробах;
n – кількість хворих рослин у пробах.
Для якісної характеристики ураження посівів розра-

ховували середній відсоток розвитку хвороби за форму-
лою:
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де R – розвиток хвороби (%),
a – кількість рослин з відповідним балом, (шт.),
b – відповідний бал ураження,
N – загальна кількість облікових рослин, (шт.),
k – найвищий бал шкали обліку [6].
Обліки ураженості соняшнику несправжньою борош-

нистою росою проводили в польових умовах у фазі 
3–4 справжніх листків та у фазі цвітіння. Уражені рос-
лини виявляли за ознаками карликовості, потовщення 
стебла, гофрованості і світлих плям на листі. Шкала для 
визначення ураженості зразків соняшнику за інтенсив-
ністю прояву хвороби наведена в табл. 1.

Оскільки за сприятливих умов для розвитку збуд-
ника хвороби він може уразити 100,0 % рослин [14], 
нами було прийнято рішення, окрім польових методів 
обліку несправжньої борошнистої роси, провести оцінку 
стійкості до даного патогена в лабораторних умовах. 
Дослідження проводили шляхом закладання насін-
нєвого матеріалу в рулони фільтрувального паперу, 
пророщування та подальшого їх зараження збудником 
несправжньої борошнистої роси соняшнику (рис. 2).
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Таблиця 1
Шкала обліку ураження соняшнику несправжньою борошнистою росою в польових умовах 
за інтенсивністю прояву хвороби

Бал Ступінь ураження Характерні ознаки / Площа ураженої поверхні, %
0 відсутнє Здорова рослина
1 слабке Уражені поодинокі листки не більше 10 % на рослині
2 середнє Уражено до 50 % всіх листків на рослині
3 сильне Уражено більше 50 % всіх листків на рослині 
4 дуже сильне Уражені не тільки листки, але і репродуктивні органи на рослині
5 найбільш сильне Рослини недорозвинуті або загинули

Особливостями визначення стійкості ліній до збуд-
ника несправжньої борошнистої роси є нерозривність 
фітопатологічної оцінки в польових умовах у роки 
з широким розповсюдженням і масовим ураженням 
рослин хворобою, з безперервною щорічною оцінкою 
селекційного матеріалу взимку в умовах лабораторії. 
Як свідчить досвід власних багаторічних спостережень, 
об'єктивну оцінку стійкості до цього патогена можливо 
отримати лише за умов штучного зараження в контро-
льованих умовах лабораторії.

Результати досліджень. За результатами чотири-
річних досліджень (2021–2024 рр.) нами встановлено, 
що серед досліджуваного матеріалу групу високостійких 
до несправжньої борошнистої роси соняшнику склали 
гібриди Кадет та Ярило а також батьківська форма 
гібриду Х1814В. Їх ураженість НБР в роки досліджень 

складала 0,0 % і відповідний бал стійкості до патогена 
був 0. Стійкими до збудника хвороби були дві лінії закрі-
плювачі стерильності пилку Сх66А та Сх588А, два бать-
ківських компонента гібридів Х526В та Х2283В а також 
гібрид Космос. Їх рівень ураження патогеном не переви-
щував 10,0 % а відповідний бал стійкості був 1. Середню 
стійкість до НБР показала лінія закріплювач стерильності 
пилку ОдОл1А. Вона мала бал стійкості 2, а ураженість 
патогеном даного зразка була на рівні 24,0 % (табл. 2).

У результаті польових досліджень протягом 
2021–2024 років в лабораторних умовах було прове-
дено дослідження щодо стійкості зразків соняшнику до 
збудника несправжньої борошнистої роси а також їх 
диференціація за групами стійкості (табл. 3).

Так, групу стійких зразків в умовах лабораторії 
склали гібрид Кадет, дві лінії закріплювачі стерильності 

Рис. 1. Ураження рослин соняшнику несправжньою борошнистою росою (фото автора)
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Таблиця 2
Диференціація зразків соняшнику за стійкістю до несправжньої борошнистої роси в польових умовах, 
2021–2024 рр.

Група стійкості Межі стійкості, % Назва зразка
Високостійкі 0,0 % Кадет
Високостійкі 0,0 % Ярило
Високостійкі 0,0 % Х1814В
Стійкі 0,0–10,0 % Сх66А
Стійкі 0,0–10,0 % Сх588А
Стійкі 0,0–10,0 % Космос
Стійкі 0,0–10,0 % Х526В
Стійкі 0,0–10,0 % Х2283В
Середньостійкі 11,0–25,0 % ОдОл1А

Таблиця 3
Імунологічна характеристика досліджуваних зразків соняшнику за стійкістю до збудника несправжньої 
борошнистої роси, лабораторні умови

Зразок Ураженість, % Бал стійкості Група стійкості
Х1814В 4 1 Стійкий
Сх588А 6 1 Cтійкий
Сх66А 6 1 Cтійкий
Кадет 7 1 Cтійкий
Ярило 11 2 Середньосприйнятливий
Космос 16 2 Середньосприйнятливий
Х526В 17 2 Середньосприйнятливий
ОдОл1А 19 2 Середньосприйнятливий
Х2283В 21 2 Середньосприйнятливий

Рис. 2. Ураження соняшнику збудником несправжньої борошнистої роси.  
Високосприйнятливий зразок (фото автора)
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пилку Сх66А та Сх588А та батьківський компанент 
Х1814В. Рівень їх ураженості збудником не перевищу-
щвав 10,0 % і відповідний бал стійкості був 1. До серед-
ньостійких було віднесено гібриди Ярило та Космос, 
два батьківських компонента гібридів Х526В та Х2283В 
а також лінія закріплювач стерильності пилку ОдОл1А. 
Рівень їх ураження збудником не перевищував 21,0 %, 
бал стійкості був 2.

Висновки. За результатами польових досліджень 
до групи високостійких до пероноспорозу соняшника 
склали гібриди Кадет та Ярило а також батьківська 
форма гібриду Х1814В. Стійкими до патогена були дві 
лінії закріплювачі стерильності пилку Сх66А та Сх588А, 
два батьківських компонента гібридів Х526В та Х2283В 
а також гібрид Космос. Середню стійкість до збудника 
хвороби показала лінія закріплювач стерильності пилку 
ОдОл1А. 

Групу стійких зразків у лабораторних умовах склали 
гібрид Кадет, дві лінії закріплювачі стерильності пилку 
Сх66А та Сх588А та батьківський компанент Х1814В. До 
середньостійких було віднесено гібриди Ярило та Космос, 
два батьківських компонента гібридів Х526В та Х2283В 
а також лінія закріплювач стерильності пилку ОдОл1А.
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Стороженко Д.С. Скринінг зразків соняшнику за 
стійкістю до несправжньої борошнистої роси

Мета статті – провести скринінг зразків соняшнику за 
стійкістю до несправжньої борошнистої роси для їхнього 
подальшого використання у селекції та насінництві. 
Методи та матеріали досліджень. Дослідження про-
водили в 2021–2024 рр. у науковій сівозміні Інституту 
рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН Харківського 
району Харківської області в північно-східній частині 
Лівобережного Лісостепу України. Методологічною 
основою дослідження є: емпіричні (польові відбори; 
лабораторні досліди; вимірювання показників об’єкту 
дослідження), теоретичні (висунення гіпотези та фор-
мування висновків за результатами досліджень); ста-
тистичний; математичний. Результати досліджень. За 
результатами чотирирічних досліджень (2021–2024 рр.) 
встановлено, що серед досліджуваного матеріалу 
групу високостійких до несправжньої борошнистої роси 
соняшнику склали гібриди Кадет та Ярило а також бать-
ківська форма гібриду Х1814В. Їх ураженість НБР в роки 
досліджень складала 0,0 % і відповідний бал стійкості 
до патогена був 0. Стійкими до збудника хвороби були 
дві лінії закріплювачі стерильності пилку Сх66А та 
Сх588А, два батьківських компонента гібридів Х526В 
та Х2283В а також гібрид Космос. Їх рівень ураження 
патогеном не перевищував 10,0 % а відповідний бал 
стійкості був 1. Середню стійкість до НБР показала лінія 
закріплювач стерильності пилку ОдОл1А. Вона мала 
бал стійкості 2, а ураженість патогеном даного зразка 
була на рівні 24,0 %. У результаті польових досліджень 
протягом 2021–2024 років в лабораторних умовах було 
проведено дослідження щодо стійкості зразків соняш-
нику до збудника несправжньої борошнистої роси 
а також їх диференціація за групами стійкості. Так, 
групу стійких зразків в умовах лабораторії склали гібрид 
Кадет, дві лінії закріплювачі стерильності пилку Сх66А 

та Сх588А та батьківський компанент Х1814В. Рівень 
їх ураженості збудником не перевищущвав 10,0 % і від-
повідний бал стійкості був 1. До середньостійких було 
віднесено гібриди Ярило та Космос, два батьківських 
компонента гібридів Х526В та Х2283В а також лінія 
закріплювач стерильності пилку ОдОл1А. Рівень їх ура-
ження збудником не перевищував 21,0 %, бал стійкості 
був 2. Висновки. За результатами польових досліджень 
до групи високостійких до пероноспорозу соняшника 
склали гібриди Кадет та Ярило а також батьківська 
форма гібриду Х1814В. Стійкими до патогена були дві 
лінії закріплювачі стерильності пилку Сх66А та Сх588А, 
два батьківських компонента гібридів Х526В та Х2283В 
а також гібрид Космос. Середню стійкість до збудника 
хвороби показала лінія закріплювач стерильності пилку 
ОдОл1А. Групу стійких зразків у лабораторних умовах 
склали гібрид Кадет, дві лінії закріплювачі стерильно-
сті пилку Сх66А та Сх588А та батьківський компанент 
Х1814В. До середньостійких було віднесено гібриди 
Ярило та Космос, два батьківських компонента гібридів 
Х526В та Х2283В а також лінія закріплювач стерильно-
сті пилку ОдОл1А.

Ключові слова: соняшник, хвороби, патогени, стій-
кість, скринінг, несправжня борошниста роса.

Storozhenko D.S. Screening of sunflower samples 
for resistance to downy mildew

The purpose of the article is to screen sunflower sam-
ples for resistance to downy mildew for their further use 
in breeding and seed production. Research methods and 
materials. The research was conducted in 2021–2024 in 
the scientific crop rotation of the V. Ya. Yuryev Institute 
of Plant Production of the Kharkiv District of the Kharkiv 
Region in the northeastern part of the Left Bank Forest-
Steppe of Ukraine. The methodological basis of the 
research is: empirical (field sampling; laboratory experi-
ments; measurement of indicators of the research object), 
theoretical (hypothesis formulation and formation of conclu-
sions based on research results); statistical; mathematical. 
Research results. According to the results of four-year 
studies (2021–2024), it was found that among the studied 
material, the group of highly resistant to downy mildew of 
sunflower was made up of the Kadet and Yarilo hybrids, 
as well as the parental form of the X1814V hybrid. Their 
NBR infection during the years of research was 0.0% and 
the corresponding pathogen resistance score was 0. Two 
pollen sterility fixer lines Sx66A and Sx588A, two parental 
components of the X526V and X2283V hybrids, as well as 
the Cosmos hybrid, were resistant to the pathogen. Their 
level of pathogen infection did not exceed 10.0% and the 
corresponding resistance score was 1. The pollen sterility 
fixer line OdOl1A showed average resistance to NBR. It 
had a resistance score of 2, and the pathogen infection of 
this sample was at the level of 24.0%. As a result of field 
research during 2021–2024, a study was conducted in lab-
oratory conditions on the resistance of sunflower samples 
to the pathogen of downy mildew, as well as their differen-
tiation by resistance groups. Thus, the group of resistant 
samples in laboratory conditions consisted of the Kadet 
hybrid, two pollen sterility fixer lines Сх66А and Сх588А, 
and the parental component Х1814В. The level of their 
infection by the pathogen did not exceed 10.0% and the 
corresponding resistance score was 1. The hybrids Yarilo 
and Kosmos, two parental components of the hybrids 
Х526В and Х2283В, as well as the pollen sterility fixer line 
ОдОл1А were classified as moderately resistant. The level 
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of their infection by the pathogen did not exceed 21.0%, 
the resistance score was 2. Conclusions. According to 
the results of field studies, the group of highly resistant 
to sunflower downy mildew included the Kadet and Yarilo 
hybrids, as well as the parental form of the X1814V hybrid. 
Two pollen sterility fixer lines Sx66A and Sx588A, two 
parental components of the X526V and X2283V hybrids, 
as well as the Cosmos hybrid, were resistant to the patho-
gen. The pollen sterility fixer line OdOl1A showed average 

resistance to the pathogen. The group of resistant samples 
in laboratory conditions included the Kadet hybrid, two pol-
len sterility fixer lines Sx66A and Sx588A, and the parental 
component X1814V. The Yarilo and Cosmos hybrids, two 
parental components of the X526V and X2283V hybrids, as 
well as the pollen sterility fixer line OdOl1A, were classified 
as moderately resistant.

Key words: sunflower, diseases, pathogens, resist-
ance, screening, downy mildew.


